

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla-Lunes 14 de Enero de 1918.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 10.254

LA MISERIA TRIUNFANTE

EL HOSPITAL CENTRAL ES UN ASILO

EL PORQUÉ DE ESTA INFORMACION

Tiempo ha que sentíamos la comezón de visitar el hospital Central. Amigos y compañeros nos habían hablado de él como de algo digno de ser visitado, si quiera fuese por sus tristezas, y en nosotros el deseo de encontrar alguna sensación nueva que transmitir al lector dominó al fin.

Bastó una sola indicación de nuestro director para que nuestro deseo se cumpliera. Y á fe nuestra que lo fué plenamente. Todo lo recorrimos, todo lo huseamos. A la postre, retornamos del hospital con honda tristeza en el corazón. Tú, lector, no conoces el hospital Central; si acaso tendrás una referencia, probablemente divorciada de la realidad. Por eso nosotros te ofrecemos hoy esta información, para que lo conozcas, y ames la vida que llevas al compararla con otras tan penosas y tan tristes.

ANTE EL HOSPITAL

Elegimos un mal día para visitar el Central. La lluvia á torrentes caía inflexible como cumpliendo el sagrado deber de esponjar las tierras abrasadas y ávidas de agua. El viento ululaba al encañarse por las estrechas callejas del pueblo, por las que nadie transitaba, dejando oír toda una polifónica gama de sonidos pavorosos. Abajo el mar hirviente peinaba sus melanas espumas en la escollera, rebrincando por el espaldón y estrellándose y pulverizándose en las peñas de constitución volcánica de Florentina. El cielo de un gris plúmbeo servía de foro inabarcable á unos nubarrones oscuros y apretados de esos que hacen á los marinos santiguarse y dirigir sus miradas inquietas al puerto.

Desafiando los elementos en un mal pesetero dimos de cara al hospital. La fachada con chafarrinones bermejos parecía respirar, ya que de sus ventanas horras de cristales emergía un vaho perfumado de emanaciones ingratas en las que el yodoformo entraba por mucho.

En un ancho portalón y como en una canarieta vitrea un viejo portero reumático dormitaba. A nuestros pasos inició un ensayo de desperezo, que no llegó á consumar.

—¿El señor director?—Inquirimos.

—Arriba. Todo seguido, á la derecha; última puerta,—nos susurró, más bien que dijo, el cancerbero.

Atravesamos unos anchurosos soporales que encuadraban el patio en ocultos rincones el muerdago se ha residenciado; sorteseamos charcos—las goteras del techo son infinitas—subimos una escalera desgastada, torcimos por una galería, donde unos convalescientes distraían su ocio y todo seguido á la derecha...

HABLANDO CON EL DIRECTOR.

REMEMBER OF AMERICA

En una pieza algo oscura y con olor á fénico, nos recibió el director afablemente. A través de la trinchera de su mesa directorial le expusimos nuestro deseo al que accedió gustoso.

—Puede usted verlo todo, nos dijo. Junto á un ventanal por donde penetraban endebles rayos de luz, tamizada por la lluvia, formaban grupo varios médicos y el capellán del establecimiento.

La nota de optimismo en aquel ambiente renegrido la ponía una linda dama morena y espiritual, hija del director que junto á la mesa de éste teleaba en una «Underwood». Con su figura ahilada y distinguida y con su carita de ingenua, sombreada por un coquetón boonnet de terciopelo negro, la gentil prontesa de mujer espléndida nos pareció la dulce americanita de todos los films sentimentales ó de inverosímiles aventuras que nos envían ahora de Yankilandia.

Uno de los jóvenes doctores, que departían junto al ventanal, se ofreció á acompañarnos por entre el dédalo laberíntico del hospital. Su amabilidad, que desde aquí agradecemos, y su inteligencia despierta supo poner atinadas apostillas á nuestras observaciones personales.

RECORREMOS LAS SALAS

Con el joven doctor descendimos á una de las salas bajas de enfermos. Esperábamos nosotros, lector, vernos en una gran sala de paredes blancas, ventilada, con mucha luz, con la posible alegría; pero nuestro desencanto fué grande.

Figúrate, un gran salón oscuro, de paredes de sombra, en el que la luz penetra miedosa, como con verguenza.

Las camas, á penas están separadas unas de otras. La afluencia de desvalidos es tal que, según nos dijo nuestro acompañante, hay que tender colchones por los suelos.

—Pero, ¿cómo es eso posible?, le preguntamos.

—Si querido amigo. ¿Qué vamos á hacer con los ancianos, con los paralíticos, con los idiotizados, con los niños sin padre cuyos progenitores murieron en este mismo hospital? ¿Qué hacer con los que después de curados han quedado inútiles y que de ponerlos en la calle serían un bocado más para la miseria? ¿Cómo dejar sin pan, ni cobijo á niños, ipobrecitos!, á los que fueran se les cierran todas las puertas y no han de tener otro patrimonio que la desgracia y el desamparo.

Bajamos la cabeza anonadados. Tenía razón. Todavía hicimos una observación:

—Pero ¿esos hospicios provinciales, esas casas de misericordia...?

—Nada puede obtenerse de ellos. En varias ocasiones hemos hecho gestiones para que se encargasen de sus respectivos desvalidos, de los que nacieron en las provincias donde están establecidas esas benéficas instituciones, y nada. Unas veces se nos respondió con el silencio y otras se nos dijo que era imposible... Y así estamos.

A esta sazón cruzámos junto á una cama en la que, pásmate lector, dormían cuatro niños. Dos de ellos son huérfanos; los otros dos tienen á sus padres en el hospital. Hablamos con uno de ellos, un chiquitín desmedrado de tristísimo mirar:

—¿Tú quieres irte de aquí?

—No señor; nos dan muy bien de comer.

He aquí lector una frase inocente que todo lo condensa. Nuestro joven aompañante se volvió al pequeño que goz. zo quedó en su camita con la dádiva nuestra de unas monedas.

En la sala de mujeres el cuadro recargado de tonos sombríos volvió á repetirse ante nuestros ojos desolados. Enfermas con cinco hijos que al caer la madre víctima de una dolencia tuvieron que seguirlo como siguen los polluelos á la gallina; ancianas achacosas, reumáticas sin posible liberación; paráliticas que nunca abandonarán el lecho; todas nos miraban como á un intruso.

En la sala de indígenas no hubo ni un solq movimiento á nuestra entrada.

Para no desmentir el fatalismo musulmán los treinta ó cuarenta moros que á ella están acogidos nos miraron indiferentes. Después pro-ignieron fuman-do con los ojos pasados en el techo.

LA COMIDA

Al salir á uno de los corredores para pasar de una á otra sala iba á repartirse la comida. En anchas bateas transportaban los platos los sanitarios. Huevos fritos, pollo y carne asada, pescadillas, guisados de carne, todo con muy buen aspecto, muy limpio y muy abundante.

Tenía razón el pequeñín cuando dijo: «nos dan muy bien de comer».

EN LA SALA DE LOCOS

¡La locura! ¿Has pensado alguna vez lector en todo el horror que encierran esas dos palabras? Si hubieras visto como nosotros en nuestra visita las miradas fijas, brillantes como contemplando un mas allá, te hubieras tapado los ojos con las manos.

A través de un ventanillo los hemos visto nosotros á esos pobres despojos humanos.

En habitación íbrega una loca ya anciana con una flor en la cabeza barria su pequeña celda. Tarareaba un cuplé—¿quién se lo habrá enseñado?—aquel que dice: «La vida sin amor no se comprende... ¿Sabéis de mayor dislocante ironía del destino?»

En un rincón del patio, un indígena, que nos dijo, «tener cabeza tonta» fumaba tranquilamente. Era un loco pacífico. Rodeaban su cuello ensartados en una cuerda, chjetos muy variados: tornillos, una bombilla eléctrica fundida, pedazos de hierro... Sin duda se creía Sultán.

En un camaranchón una mujer joven daba grandes alaridos pidiendo que le devolvieran una imaginaria fortuna... A algunos escépticos, que hacen de la

vida un deporte, paseando en los labios una sonrisa de deadón, hubiéramos querido llevarlos á aquel ventanuco, palabra de honor.

EL QUIRÓFANO

Como contera de nuestra visita estuvimos en el quirófono, pequeña pieza con mucha luz.

En el centro emergía, con su canales para la sangre, la mesa de operaciones, semejante á un coleóptero gigantesco. En los rincones se destacaban vitrinas conteniendo poliformes instrumentos relucientes.

El ambiente era fernicado é inquietante. Imaginativamente vimos al operado debatirse en la mesa de tortura y como no era cosa de presenciar la operación nos fuimos.

FINIS CORONAT OPUS

En lo que te hemos ofrecido nada hemos puesto. Ha sido la realidad la que imponiéndose á nuestra pluma ha guiado sus trazos.

El comentario no lo ponemos, lo pondrás tú lector. Más arriba quedan los enfermos cobijados en el hospital, los niños que de ser abandonados morirían de hambre; los locos de ojos desorbitados, los paralíticos, los achacosos. Allí en las provincias están los asilos, las casas de misericordia, los hospicios, las casas de maternidad, los manicomios, que seguramente usaran papel timbrado con un lema de Benificencia muy bonito, muy decorativo...

Mac-Ferland

DE SOCIEDAD

Esta tarde á las cuatro, en la capilla católica, tendrá lugar la boda de la bellísima señorita Pilar Bojja y el bizarro capitán de Infantería don Angel Bernardez de la Cruz.

Se encuentra enferma de algia ceguada, la señora del primer teniente de Infantería don Manuel Castro.

Se encuentra enferma una moñísima niña hija de don Juan Santa Cruz.

En el local del Ateneo reuniéronse ayer varias familias de socios del mismo. La gente joven bailó, transcurriendo la tarde muy gratamente.

Con su hermana regresó de Málaga el vicario eclesiástico, don Miguel Acosta.

RECLUTAS Y LICENCIADOS

Poco después de las siete de la mañana fondeó ayer en nuestro puerto, procedente de Málaga, el vapor correo «Vicente Puchol», conduciendo 747 reclutas de la segunda región.

Media hora después ancló en la rada, procedente de la vecina capital el crucero «Princesa de Asturias».

Este último buque, tras á su bordo 397 reclutas, también de la segunda región. Los nuevos soldados venían muy animados.

Instantáneamente comenzó el desembarque, que dirigió el capitán de Estado Mayor Sr. Tartalo.

Las reclutas que conducía el «Princesa», vinieron á tierra en lanchones, remolcados por la «Europa».

Durante el desembarque, que amenizaron las bandas de Melilla y África, por ser traron, por fortuna, accidentes desagradables.

Desde el muelle, y procedidos de las bandas de música, los simpáticos muchachos se dirigieron á sus respectivos cuarteles.

Los destinados al regimiento de África marcharon en el segundo tren á Nador, donde como saben nuestros lectores, recibirán la instrucción.

El muelle se vió muy concurrido toda la mañana.

Por la tarde, á las cuatro, continuó el embarque de licenciados á bordo del «Princesa de Asturias».

Los soldados cumplidos que marcharon

ayer, se dirigen, á Navarra, 134; á Huesca, 140; á Segovia, 84, y á Cuenca, 40.

Antes de embarcar, fueron revistados por el Comandante General, á quien acompañaban el general segundo jefe Sr. Monteverde, el coronel jefe de Estado Mayor Sr. Fernández Heredia y los primeros jefes de Cuerpo y Unidades, que se encuentran en la plaza.

A las cinco zarpó el «Princesa», con rumbo á Málaga.

El «Vicente Puchol» marchó por la tarde á Alhucemas y Peñón, de donde regresará hoy. Por la tarde, á las cinco, marchará á Málaga, conduciendo á los licenciados de Toledo, Ciudad Real, Sevilla y Avila.

Es esperado el vapor «Francolí», que conducirá á Almería, á los licenciados de aquella provincia, Granada y Alfacete.

LETRAS DE LUTO

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de aquel perfecto caballero y querido amigo, antiguo melillense, don Serapio Peré Calvo, padre político de nuestro Director.

Las misas que se celebren en la Iglesia parroquial, á las diez, diez y media y once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

En tan triste fecha renovamos á la apreciable familia nuestro más sentido pésame.

El don precioso de los Marqueses de Larios

Minúsculo en volumen y grande en eficacia: 26,82 miligramos de radio, contenido en un tubo de cristal de 12 milímetros de largo por 2 de ancho, que á su vez está dentro de otros dos tubitos, uno de platino y otro de oro.

Esta bella pequeña ha costado 20.000 pesetas á los señores marqueses de Larios en el laboratorio The Standart Chemical Cmpy y ha sido por ellos donada al Hospital Provincial de Málaga, para que sea aplicado por las sabias manos del doctor Galvez Ginachero.

El rasgo de los caritativos donantes, que es tá siendo objeto de expresivas frases de elogio y de sentidas palabras de bendición, es de una especial transcendencia, pues que ha de permitir la curación de ese terrible mal del cáncer, para el que es el radio remedio.

Con él se favorece, no solamente á los pobres, sino á los enfermos de la clase media, privados de cubrir muchas de sus atenciones é imposibilitados de acudir á sus dolencias, cuando la curación exige gastos crecidos como la aplicación de aquel raro y costoso cuerpo.

El Hospital Provincial de Málaga, será el primero en contar con tan poderoso elemento curativo, merced al desprendimiento y á la solicitud de los señores de Larios que proporcionan al doctor Gálvez los medios necesarios.

Escribamos, pues, un aplauso por los marqueses que dan la salvación de las vidas en ese estuche formado por la triple envuelta de oro, platino y cristal, guardadora de un tesoro.

ELOGIOS MERECIDOS

Acuden á las Banderas con nieve hasta la cintura

«El Pueblo Navarro» relata el siguiente hecho, digno de ser conocido:

«Los jefes y oficiales de esta zona de reclutamiento logran cumplidamente el proceder de varios buques oscuros, que para presentarse el día señalado para la concentración, no vacilaron en recorrer á pie, con nieve hasta la cintura en algunos parajes, los 52 kilómetros que separan El Roncal de Liévana».

Es verdaderamente digna de aplauso la conducta de estos bravos muchachos, cuyos nombres sentimos no conocer, pues los hubiéramos citado con gusto, para que todos sepán cómo entienden el cumplimiento del deber los mozos navarros.

Pudieron alegar la incomunicación originada por el temporal, pretexto la interrupción de los servicios de comunicación y facilitar así su venida al servicio militar. Y, sin embargo, su honradez, su patriotismo, el hidalgo concepto de sus obligaciones de españoles, fueron bastante para que con resuelta voluntad vencieran todos los obstáculos y llegaran á Pamplona oportunamente.

Bien merecen nuestro sincero aplauso».

ZONA DE MELILLA HIDROLOGÍA

(Estudio de los señores del Valle y Fernández Iruegas).

III

El sistema fluvial de esta zona está constituido por el río de Oro, con sus afluentes y algunos barrancos costeros.

La cuenca de alimentación total del río puede estimarse en 85 kilómetros cuadrados, de los que 25 kilómetros pertenecen á rocas eruptivas y el resto al terreno terciario. Las primeras forman la parte alta de la cuenca y casi toda la margen derecha, y aunque por su con-textura y composición no son porosas, se comportan, sin embargo, para los efectos hidrológicos, como rocas permeables, por la multitud de grietas y fisuras que contienen, y aunque esta permeabilidad viene contrarrestada por las pendientes bruscas de las laderas y barrancos y el carácter torrencial de las lluvias es, sin embargo, lo suficiente para hacer de este macizo del Gurugú la parte de Guelaya más abundante en aguas, que son además, por la composición de sus rocas, las más puras de la región, y el motivo principal de que la kabila de Manza, situada toda en este macizo, tenga una densidad de población cerca del triple de las que se asientan sobre el terreno terciario.

Una gran parte de las aguas que atraviesan los huecos y fisuras del macizo eruptivo debe perderse para la cuenca del río de Oro, dada la inclinación general hacia el Suroeste de la meseta terciaria, sobre la que se apoyan, pues lo natural es que descendiendo hasta llegar al nivel terciario impermeable y circulen por éste para salir por los manantiales de las vertientes meridionales del Gurugú. Algunos, sin embargo, vierten sus aguas en barrancos afluentes del río de Oro, como sucede con los llamados de los Trars, que alimentan el Izaroten. Esta parte alta del río, por la forma de su cuenca, debe tener un régimen torrencial, muy marcado, efectuando rápidamente el desague de la mayor parte de las aguas caídas sobre ella.

Pasadas las gargantas de ATTARU entra el río en el terciario, compuesto en gran parte de materiales porosos, sobre todo en su parte alta, lo que motiva que la corriente superficial sea de pequeño caudal y la subálvea de mayor importancia.

Siendo 418 milímetros el promedio anual de la lluvia caída, la cantidad total de agua recogida en la extensión de 85 kilómetros cuadrados que ocupa la cuenca será de 35.530.000 metros cúbicos que corresponden á 1.125 litros por segundo.

No se han efectuado aforos que nos permitan establecer ni siquiera aproximadamente el régimen del río, que tiene muchos aprovechamientos durante todo su curso, para el riego de gran número de huertas que se cultivan en los bordes de su cauce, y cuya corriente superficial, aunque pequeña, existe en pleno estiaje.

Como dato interesante que retrata el carácter torrencial del río, puede citarse que el año 1906 cayeron en Melilla 30 milímetros de agua en noventa minutos, provocando estas lluvias una crecida que elevó su nivel en el puente de Camellos á 874 metros sobre el del mar, alcanzando 540 metros cerca ya de su desembocadura, en el puente de Triana. Sobre un perfil transversal se halló el área, resultando de 22465 metros cuadrados, y fué calculada la velocidad media, obteniéndose la cifra de 0'49 metros por segundo, resultando, por lo tanto, el desguo superior á 100 metros cúbicos por segundo; duró la crecida 45 minutos aproximadamente.

De todo lo expuesto se deduce que la mayor parte de las aguas caídas sobre esta cuenca en forma de lluvias torrenciales de ban verter rápidamente, después de las lluvias, en forma de crecidas, por el cauce del río y otra parte mucho menor, procedente de los manantiales y lluvias que no sean de carácter torrencial, es la que forma el caudal ordinario, del que el superficial es casi en su totalidad aprovechado, por medio de derivaciones, para el riego de huertas, y el subálveo es de bastante importancia.

Respecto á las aguas subterráneas debe mos distinguir tres clases principales: las subálveas, que circulan bajo los cauces de los ríos y barrancos; las freáticas, que lo hacen sobre el primer nivel impermeable por debajo de la superficie del terreno, y las profundas, inferiores á este nivel.

En cuanto á la cantidad de agua que puede infiltrarse en esta cuenca para formar el caudal de aguas subterráneas, subálveas y freáticas, pues las profundas tienen una cuenca de alimentación diferente omeo que será inferior al 20 por 100 de la total de lluvia caída.

Las grandes pendientes de la mayor parte de su suelo, lo desprovistas que se hayan sus praderas de vegetación, el carácter á menudo torrencial de las lluvias y la gran evaporación, motivada por las temperaturas elevadas de la mayor parte del año, nos conducen á adoptar dicho coeficiente, creyendo que el 80 por 100 restante vuelve á la atmósfera y al mar, perdiéndose para los caudales subterráneos.

Homos calculado en 1.125 litros de agua por segundo la cantidad total recogida en la cuenca; aplicando el coeficiente anterior, nos resulta para el total caudal de aguas subterráneas, subálveas y freáticas, la cantidad de 225 litros por segundo.

EL PADRE ROSENDE

En el vapor correo llegó ayer de Málaga el Reverendo Padre Juan Rosende Casas, Residente-párroco de Nador y delegado del Excmo. Sr. Obispo de Fesesa en esta zona.

El Padre Rosende, una de las más prestigiosas figuras de la Orden de San Francisco en Marruecos y que tiene prestados grandes servicios durante largos años en el país, tuvo necesidad de buscar descanso, y al efecto pasó una temporada en Galicia, su tierra natal, de donde vuelve completamente restablecido para hacerse cargo de nuevo de su ministerio.

En conversación que con el culto franciscano tuvimos, nos dijo que en breve se reanudarán las obras de la Misión en Nador, dándoselas gran impulso.

Sea bien venido el virtuoso Padre á esta zona, en la que tanto se le quiere.

EL BANCO HISPANO AFRICANO

Comienza sus operaciones

A su debido tiempo dimos cuenta de la constitución de esta empresa, llamada á tener gran importancia y extraordinaria influencia en el desenvolvimiento de los intereses nacionales en África.

Ayer recibimos la siguiente circular que transcribimos íntegramente.

Dice así:

«Tenemos el honor de participar á usted que, con fecha 9 de Junio último, y ante el notario de esta corte, don Jesús de Castro y Rodríguez, se ha constituido una Compañía general de crédito, que girará bajo la denominación «Banco Hispano Africano», con un capital escriturado de cinco millones de pesetas, y teniendo su domicilio social en esta plaza, en la calle del Prado, número 26. Por acuerdo del Consejo de Administración la Compañía podrá establecer sucursales, delegaciones, agencias, representaciones y correspondencias en España y sus posesiones, colonias y protectorados y también en el extranjero.

Este Banco tiene por objeto realizar toda clase de operaciones bancarias y estudiar y preparar negocios en España y en sus territorios, colonias y protectorados, y especialmente contribuir al desenvolvimiento económico de la zona de influencia española en Marruecos, fomentando y apoyando por medio del crédito los intereses nacionales de la colonización y siendo un propulsor del intercambio comercial con la Península.

El primer Consejo de Administración lo forman los señores siguientes:

Presidente, don Rafael de Roda y Jiménez vicepresidente, don Carlos Poirement y Lario; consejero delegado, don Jaime Cusó Maurell; consejero secretario, don José S. de Urruela; consejeros, don Eusebio Güell y López, don Juan Núñez y Anchustua, don Félix Abásolo, don Carlos Applewalle Lévison, don José Manuel de Eizaguirre y Eizaguirre, don Juan de Santisteban, don Antonio Manchaca y Excmo. señor don Manuel Pidal, marqués de Valdeyrey; secretario general, don Luis Garrido y Prieto; interventor, don Darío Velaz Collado; cajero, don José Rubio y Díaz de Losada.

La gerencia y firma social ha sido conferida al consejero delegado, don Jaime Cusó Maurell.

Transcurrido ya el período de preparación y al darle cuenta de la inauguración de nuestras operaciones desde 1.º de Enero, debemos participar igualmente haber otorgado poder conjunto á don Luis Garrido Prieto y á don Darío Velaz Collado, secretario general é interventor del Banco, respectivos.

Le rogamos tome buena nota de cuanto dejamos expresado, y al tener el gusto de ofrecerle nuestros servicios y respetos, quedamos á sus órdenes, attos. r. s. q. b. s. m.— El presidente, Rafael Roda.



El marqués de la Mina, que ha sido elegido decano del Colegio de la Diputación y Consejo de la Grandeza de España

+

D. O. M.
CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Serapio Peré Calvo
Falleció en esta ciudad el día 14 de Enero de 1914
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana y demás familia,

Ruegan á sus amigos tengan presente al finado en sus oraciones y asistan á las misas que en sufragio de su alma se dirán hoy, á las 10, 10'30 y 11, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia parroquial, por lo que los vivirán eternamente agradecidos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

Las manifestaciones de mujeres

Pidiendo limosna. Actitud resuelta de las segovianas. Las de Valencia, vitorean al alcalde

EN GRANADA

Madrid, 13.—(Urgente) Telegrafían de Granada, que centenares de mujeres invaden las calles en actitud pacífica, pues se limitan a pedir limosna.

Van en pequeños grupos y penetran en los establecimientos y en las casas particulares. A los transeúntes los detienen, exponiéndoles su lamentable situación.

Se dice que trataron determinados elementos, de que realizasen las mujeres una manifestación tumultuosa, pero a ello se negaron resueltamente, adoptando esa actitud más conforme a los fines que tratan de conseguir.

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de elevar en un real los jornales.

La miseria es grande por la carestía de las subsistencias.

EN SEGOVIA

Madrid, 13.—(Urgente) Centenares de mujeres del pueblo, imitando a las otras provincias, han realizado una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Enteradas de que había en la estación varios vagones de trigo que debían unirse a uno de los trenes de mercancías, fueron a dicho lugar en actitud resuelta.

Los agentes de la autoridad y del municipio no pudieron cortarles el paso y en tropel penetraron en la estación.

Las mujeres lograron sus propósitos, pues los vagones fueron descargados y conducidos al Ayuntamiento.

Ha sido el único incidente digno de mención.

EN VALENCIA

Madrid, 13.—(Urgente) Se han reproducido las manifestaciones femeninas.

A primera hora de la mañana se concentraron en la Plaza de San Francisco. Las más decididas gritaron: «¡vamos al Ayuntamiento!» y seguidamente invadían la Casa Consistorial.

Como la primera autoridad municipal goza de grandes simpatías, las mujeres vitorearon al alcalde, el cual les dirigió la palabra, exhortándolas a desistir de nuevas algaradas.

Los ánimos están muy excitados contra los acaparadores.

Hallazgo de depósitos

Madrid, 13.—(Urgente) En Valencia y por denuncias particulares, han sido descubiertos depósitos de subsistencias.

La autoridad detuvo a los acaparadores que han ingresado en la cárcel. La muchedumbre se volvió airada contra ellos, teniendo que intervenir la fuerza pública, en evitación de agresiones.

EN ZARAGOZA

Madrid, 13.—(Urgente) El Ayuntamiento se incauta del trigo

La Junta de Subsistencias, a propuesta del Ayuntamiento, tomó anoche una enérgica medida, incautándose de todas las existencias de trigo.

Esta mañana, los agentes de la autoridad, han cumplido los requisitos reglamentarios, procediendo a levantar acta de las cantidades contenidas en los diversos depósitos.

La opinión aplaude el acuerdo que contribuirá al abaratamiento del pan.

Perdido por el temporal

Madrid, 13.—(Urgente) Sobre la suerte de un barco

El día 3 de Diciembre, salió de Bilbao para la India el buque «Igor mendí», con importante cargamento.

A pesar de los días transcurridos, no se tiene la menor noticia de su paradero, por lo que se supone que ha naufragado efecto de los temporales.

La casa consignataria telegrafió a los puertos donde debía hacer escala y en ninguno de ellos tienen noticias del «Igor mendí».

Las reformas de Africa

Nuevos regimientos y unidades. Las fuerzas Regulares Indígenas

Madrid, 13.—(Urgente) A pesar de la reserva que envuelve los planes del ministro de la Guerra respecto a Africa, algo ha podido transmitirse.

Si nuestros informes son ciertos a la reorganización de los Regimientos Mixtos de Artillería, seguirán los de Ingenieros en una y otra plaza, de suerte, que volverán a tener independencia las tropas y la Comandancia de dicho cuerpo.

Se estudia también el modo de restablecer en Melilla otro Regimiento de Caballería, pero no hay nada determinado. Es posible que fuera a base del 5.º y 6.º Escuadrón de Alcantara.

Algunas reformas se operarán también en Intendencia, cuyo primer jefe en Melilla será un subintendente de primera.

Se planea también una modificación

en las Fuerzas Regulares Indígenas, separando las unidades de Infantería y de Caballería, para constituir grupos homogéneos.

A título de mera información doy estas noticias, sin afirmarlas ni negarles verosimilitud.

Sobre ascensos

Nota oficiosa

Madrid, 13.—(Urgente) El ministro de la Guerra, ha dado a la prensa una nota oficiosa relacionada con los ascensos.

Dice en ella el Sr. La Cierva, que procura cumplir con el mayor acierto las disposiciones vigentes reguladoras de los ascensos en las diversas escalas del ejército.

En ellas, solo producen ascensos las vacantes definitivas, pero no las pases a situación de reemplazo.

La cuestión del día

Un artículo de «La Correspondencia Militar». Excitaciones al Gobierno.

Madrid, 13.—(Urgente) «La Correspondencia Militar», dedica su artículo de entrada a los motivos habidos en Barcelona y Valencia, sobre los cuales hace muy atinadas consideraciones.

Reconoce que el problema de las subsistencias es muy complejo y de difícil resolución, pero debe abouarse sin contemplaciones para dar satisfacciones al pueblo.

Indica la posibilidad de que las sigaradas deriven en cuestión política, con el solo objeto de dificultar las elecciones generales.

Recomienda al Gobierno proceda con energía y dote severas disposiciones en evitación de la huelga general.

Entiende el colega que, obrando así, si se produjera, no podrá faltar e impunemente degenerar en huelga revolucionaria, que es lo que pretenden elementos avanzados.

El artículo transcrito es muy comentado, y algunos periódicos lo glosan por la significación de la «Correspondencia Militar».

La guerra en Italia

Intensos bombardeos. Ataques rechazados

Madrid, 13.—(Urgente) ROMA.—El comunicado oficial da cuenta de haber aumentado la intensidad del bombardeo en todo el frente.

Las baterías italianas cañonearon eficazmente varias importantes concentraciones enemigas, en la retaguardia de la línea del Norte de Monte Pelado.

Los proyectiles italianos, causaron gran número de bajas en las tropas enemigas.

En diversos puntos del frente, se han librado sangrientas luchas entre patrullas, siendo rechazadas completamente las fuerzas adversarias.

Los cañones italianos han bombardeado las líneas austroalemanas de Val Sugana, ocasionando enormes destrozos.

En el frente inglés

Fuertes combates

Madrid, 13.—(Urgente) LONDRES. (Oficial).—Prosigue con el mismo encarnizamiento la lucha en todo el frente británico de Francia.

Los alemanes, después de intensa preparación de artillería, intentaron efectuar varios violentos golpes de mano contra las posiciones inglesas establecidas al Sur de Lens.

Después de sangrientos combates y mediante fortísimos contraataques, el enemigo quedó completamente rechazado con grandes pérdidas.

Las baterías alemanas, acentúan el bombardeo en toda la línea con igual violencia que han empleado siempre en vísperas de los grandes ataques.

Comunicado alemán

Madrid, 13.—(Urgente) BERLIN.—Sigue el comunicado oficial sin consignar noticias sobre el desarrollo de la lucha.

Solamente señala que excepto el cañoneo de costumbre, en ningún frente ha ocurrido nada importante.

Tremenda explosión

Más de cien hombres sepultados. Extracción de cadáveres.

Madrid, 13.—(Urgente) LONDRES.—Se reciben noticias de haber ocurrido una tremenda explosión en una de las minas de Halmarend.

Cuando ocurrió la catástrofe, muchos cientos de obreros, hallábanse trabajando.

La terrible explosión, produjo el hundimiento de varias galerías, quedando sepultados ciento cuarenta y nueve mineros.

Se desconocen aún detalles, sabiéndose únicamente que se han salvado sesenta obreros.

Hasta ahora, se han extraído doce cadáveres, temiéndose que hayan perecido todos los que se encuentran sepultados entre los escombros.

Catástrofe en una mina

Una explosión. Doseientos mineros sepultados. Muertos y heridos.

Madrid, 13.—(Urgente) BUDAPEST.—En las minas húngaras de Anfra-Barnyacz, situadas en el departamento de Krassésbány, ha ocurrido una espantosa catástrofe.

A consecuencia de una tremenda explosión, se hundieron todas las galerías de una de las más importantes minas.

Más de doseientos obreros han quedado sepultados entre los escombros.

Van extraídos hasta ahora catorce muertos y treinta y cinco heridos graves. Continúan los trabajos, creyéndose que los mineros muertos pasan de 100.

Gran ofensiva alemana

Expectación. Preparativos. Contra Francia e Italia

Madrid, 13.—(Urgente) BERN.—Las noticias que se reciben de Berlín y Nauen, han producido enorme expectación.

Todos los informes de origen alemán, aseguran que el próximo día 20 dará comienzo la gran ofensiva general contra Francia e Italia.

Los preparativos que realizan los ejércitos mayores austroalemanes son grandiosos.

Todas las líneas férreas están en poder de las autoridades militares y constantemente llegan a los frentes occidental e italiano fuertes contingentes y enormes cantidades de cañones y material.

En Italia, el alto mando alemán ha concentrado treinta nuevas divisiones de infantería.

Sábase que esta ofensiva alemana será formidable.

Otra vez contra Verdún.

La ofensiva será un esfuerzo supremo.

Madrid, 13.—(Urgente) PARIS.—Todos los informes que se tienen, coinciden en afirmar que Alemania ha terminado todos sus preparativos para la gran ofensiva que llevará a cabo en todos los frentes.

Una alta personalidad extranjera llegada de Besia, confirma los insistentes rumores que circulaban sobre los planes que muy en breve desarrollará el enemigo.

Dice el personaje mencionado, que dentro de pocos días Alemania comenzará una ofensiva general tremenda, realizando un esfuerzo supremo.

Principalmente acentuará sus ataques contra Verdún aunque la ofensiva en toda la línea será de una extremada violencia.

También hacia Calais el esfuerzo de Alemania será fortísimo.

Asegura este personaje, que todas las divisiones y material alemanes del frente Oriental, están concentrados en el Occidental, desde Bélgica a la Alsacia.

Al mismo tiempo, iniciarán los alemanes su ataque en todos los puntos.

Simultáneamente, se reanudarán la ofensiva en el frente italiano con la misma violencia que en Francia.

Los periódicos comentan estas noticias y expresan que los ejércitos aliados aguardan tranquilos la anunciada ofensiva, que el heroísmo de las tropas de la Entente hará fracasar.

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, Bolsas de plata. Todo a mitad de su valor.

Ultimos días de liquidación

Alfonso XIII, núm. 15, esquina a Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.

(S. en C.)

GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

OBSEQUIO

El mejor recuerdo es una bonita alhaja de la JOYERIA DE MADRID.

ALFONSO XIII, NÚMERO 13

Las hay baratísimas.

No confundirse con la de al lado.

Ministro que dimite

Crisis en Lisboa

Madrid, 13.—(Urgente) LISBOA.—El ministro de Marina Acosta Branco ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Cuantas gestiones se han realizado para que retire la dimisión, no han dado resultado.

Se ignoran las causas de su actitud.

Los rumores de crisis

Lo que se afirma. Noticia de «El Liberal».

Madrid, 13.—(Urgente) En los círculos políticos vuelve otra vez a ponerse sobre el tapete la cuestión de la crisis.

No falta quien estime muy difícil la situación del Gobierno, circulando con tal motivo muchos y variados comentarios.

«El Liberal», en su número de hoy, ocupase de esta cuestión.

Dice que por noticias facilitadas por el mismo Gobierno se sabe que la crisis es inminente, antes de lo que muchos creen.

Añade que en esta crisis próxima, saldrá del Gobierno el ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora.

La animación política es grande.

Huelga general

Los sucesos de Barcelona y Valencia. En señal de protesta

Madrid, 13.—(Urgente) Desde ayer son muy variados los rumores que circulan con motivo de las algaradas ocurridas en Barcelona y Valencia.

Sábase que entre los obreros de ambas capitales, es muy grande la agitación que reina contra la carestía de la vida.

Con gran insistencia se rumorea que mañana se declarará la huelga general en Barcelona y Valencia, como protesta contra los elevados precios de las subsistencias.

Esta tarde los rumores se acentuaron, aunque oficialmente no se tenía noticia ninguna.

En el ministerio de la Gobernación, a donde los periodistas acudieron para informarse acerca de lo que hubiera sobre el importante asunto, manifestaron que no tenían noticias oficiales.

A pesar de estas manifestaciones, la creencia es que mañana surgirá el paro general.

Reunión obrera. Sobre el paro general. Decidirá el Comité

Madrid, 13.—(Urgente) VALENCIA.—Las sociedades obreras, en vista de haberse agudizado el problema de las subsistencias, han celebrado una reunión.

Trataron en ella de las algaradas ocurridas ayer y de todo lo relacionado con el planteamiento de la huelga.

Las sociedades obreras han acordado no declararse mañana en huelga general como se había anunciado.

Decidieron ir al paro general cuando el Comité lo indique, en vista de la actitud de las autoridades sobre las subsistencias.

Siguen los disturbios

Carros asaltados. Cargas de la policía

Madrid, 13.—(Urgente) BARCELONA.—Esta mañana volvieron a reproducirse los sucesos en los barrios extremos.

Desde muy temprano numerosos grupos de mujeres recorrieron las calles en actitud hostil.

Las carbonerías y establecimientos de comestibles estaban fuertemente vigilados por fuerzas de la policía y de seguridad para evitar nuevos atentados.

En muchas tiendas de carbón se produjeron grandes incidentes, que pudieron cortar los guardias.

Una manifestación de mujeres intentó repetidas veces llegar al centro, impidiéndolo los agentes.

En uno de los barrios donde las algaradas han sido más importantes, las amotinadas vieron varios carros cargados de carbón, los cuales asaltaron.

Las revoltosas se apoderaron del combustible, destruyendo los vehículos.

Varias parejas de guardias de orden público que acudieron lograron dispersar a las alborotadoras.

Próximamente a las diez y media de la mañana una gran manifestación femenina intentó dirigirse hacia la capitana general.

La fuerza pública dió varias cargas logrando disolver la manifestación, no sin que sobre los guardias cayeran numerosas piedras.

precaución por si se confirmaban los rumores de huelga.

La policía ha detenido a tres mujeres que dirigieron los asaltos de ayer en los comercios y centros de espectáculos.

Salida prohibida. Otras medidas

Madrid, 13.—(Urgente) BARCELONA.—Las autoridades han celebrado esta tarde una nueva reunión, tratando durante más de cuatro horas de la situación creada por la carestía de los artículos de primera necesidad.

En virtud de acuerdos adoptados en esta reunión, se ha prohibido terminantemente la salida de Barcelona de los artículos de primera necesidad.

También se ha ordenado que por ningún concepto se aumenten los precios de los citados artículos de subsistencias.

Se han publicado estas disposiciones, señalándose severos castigos para los comerciantes que las contravengan.

Esta tarde la tranquilidad persistía sin que se hubiera registrado ningún incidente.

La vigilancia continúa en todos los establecimientos.

Las minas de Asturias

Paralizarán los trabajos. Contra la tasa del carbón

Madrid, 13.—(Urgente) Dícese que el acuerdo adoptado fijando la tasa de los carbones, ha producido profundo disgusto en Asturias.

En toda la región minera asturiana se nota agitación contra dicha medida, y se añade que obligará a que se paralicen los trabajos en las minas.

Esto haría surgir un nuevo e importante conflicto, pues quedarían parados varios millones de obreros.

Contra los carboneros

Más de cien denuncias

Madrid, 13.—(Urgente) Entró los expendedores de carbón ha producido disgusto la fijación de la tasa.

Muchos se han negado a vender el combustible a los precios oficiales, originando entre los compradores protestas e incidentes.

Hoy se han presentado a las autoridades más de cien denuncias contra otros tantos carboneros.

Posesiones compradas

La Guyana holandesa

Madrid, 31.—(Urgente) LONDRES.—Despachos de Nueva York comunican que han terminado las negociaciones que se seguían entre los Gobiernos de los Estados Unidos y de Holanda.

En virtud de dichas negociaciones, Norteamérica ha adquirido la Guyana holandesa.

Se desconoce la cantidad en que dichas posesiones se han adquirido, pero sábase que ha sido muy importante.

Discurso de Cambó

La autonomía y la regeneración

Madrid, 13.—(Urgente) VALENCIA.—En el teatro Principal, se ha celebrado el anunciado mitin organizado por los regionalistas.

Asistieron numerosas personas.

El Sr. Cambó pronunció un extenso discurso exponiendo su conocido programa.

Alentó a cuantos trabajan por el engrandecimiento de sus regiones y ofreció que los regionalistas catalanes les ayudarán en su obra.

Trató extensamente de la autonomía, considerándola como la base fundamental para la regeneración de España.

El lealder del partido regionalista taé muy aplaudido.

También hablaron otros oradores, que oyeron aplausos al terminar sus discursos.

Más de una catástrofe

Nuevos detalles. La explosión fué espantosa. Los muertos pasan de doseientos.

Madrid, 13.—(Urgente) LONDRES.—Ha producido dolorosa impresión la tremenda catástrofe ocurrida en la mina de Halmarend, en el norte de Staffordshire.

Los informes recibidos revelan que el suceso ha tenido mayor gravedad de la que en un principio se creyera.

La explosión fué espantosa, oyéndose a grandes distancias.

tud con que se hacen los trabajos de salvamento.

Calculase el número de víctimas en más de doseientas.

Se desconocen las causas de la catástrofe, suponiéndose la originara una explosión del grisú.

El embajador de España

Llegada a Roma

Madrid, 13.—(Urgente) ROMA.—Hoy ha llegado a esta capital el embajador de España, marqués de Villastina.

Fue recibido por el personal de la embajada (representante del ministro de Negocios Extranjeros y numerosas personalidades de la colonia española.

Muerte del padre Fita

Manifestaciones de pésame

Madrid, 13.—(Urgente) A última hora de la tarde ha dejado de existir el sabio padre don Fidel Fita y Colomer.

Su muerte ha producido general sentimiento. Al divulgarse la triste noticia, numerosas personalidades acudieron al domicilio del exdato director de la Academia de la Historia, para testimoniar su pésame.

Su Majestad el Rey, que profesaba gran afecto al padre Fita, envió a su secretario para que expresara su pesar.

Por la casa mortuoria desfilaron todas las personalidades.

El gobierno y las elecciones

Medidas enérgicas

Madrid, 13.—(Urgente) Aumenta la animación entre los políticos, preparando las elecciones.

Hoy asegurábase que el Gobierno está dispuesto a aplicar con toda energía las sanciones establecidas contra los que no voten en las elecciones y figuren en el censo electoral.

Varias conferencias

Numerosas visitas

Madrid, 13.—(Urgente) Durante toda la tarde el señor García Prieto ha recibido en su despacho de la Presidencia numerosas visitas.

Por la mañana estuvo el jefe del Gobierno en Palacio despachando con el Rey, dedicando después el día a recibir visitas.

También estuvieron en su despacho varias comisiones.

Por la tarde, el marqués de Alhiceas conferenció, separadamente, con algunos ministros, tratando de los diversos asuntos actuales, especialmente de los conflictos de Barcelona y Valencia.

Entierro de un general

Imponente manifestación de duelo.

Madrid, 13.—(Urgente) CÁDIZ.—Esta tarde ha tenido lugar el entierro del general D. Gabino Aranda.

El acto ha constituido una imponente manifestación de pesar.

La concurrencia ha sido enorme. Presidieron el duelo el representante de Su Majestad el Rey, las autoridades civiles y militares, el gobernador representando al Gobierno, comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y representantes de todas las corporaciones y entidades.

Conferencia de Besada</

DE SEGOVIA

El Acueducto

(LEYENDA)

II

Cierta día en que el frío parecía querer poner á prueba el amor de la española y del romano...

Caminaban nuestros enamorados, arrastrándose, conducidos en los brazos invisibles de Cupido en dirección á la fuente...

El joven romano, llevado de su amor, dijo á su adorada: Yo quisiera poseer el poder suficiente para traerle hasta aquí el agua con tal de que no tuvieses que molestarte con tan largo camino...

Dirigió la joven española sus bellos ojos llenos de lágrimas de tierna gratitud y amor á su adorado, y el silencio se hizo por breves momentos entre ambos...

Oh prodigio! Como si hubiese obedecido á un mágico conjuro, surgió inesperadamente ante la amorosa pareja, un caballero, vestido con verdadera riqueza y fastuosidad...

La enamorada doncella, sobrecojida de espanto ante tan extraña aparición, quedó inmóvil y silenciosa...

El gran señor de la misteriosa aparición, dirigiéndose al joven romano, le dijo: Aquí me tienes á tu invocación. ¿Qué me quieres? Manda y te obedeceré...

Quiero dijo el romano que traigas hasta aquí el agua que precisa esa pobre colonia española, que pará hacerse de tan preciado líquido tiene que ir muy lejos á buscarlo y desafiando las inclemencias del tiempo...

Así lo haré si me prometes entregarme tu alma replicó el misterioso caballero...

El romano, en un impulso de su apasionado amor, iba á terminar el compromiso con el que á trueco de su alma daría á su amada y á sus hermanos en religión el preciado líquido, de que tan necesitado se hallaba el pobre barrio de los españoles...

Pero ella, llevada de su amor y de su fe, haciendo el sacrificio de su propia comodidad á cambio de rescatar del demonio el alma de su amado, opóse á tal contrato, empleando en su palabra tal elocuencia y tan sólidos razonamientos, que el mismo Rey del Infierno, por no mostrarse irreducible y perder el negocio, hubo de presentar nuevas bases, y dijo: Si al mediar la noche te traigo el agua conducida por un soberbio acueducto que ha de ser la admiración de las venideras generaciones, mía será tu alma; pero si al finalizar tan corto plazo falta una sola piedra, quedas libre y será nulo el contrato, y tu pueblo gozará de tan preciado líquido y de la obra más portentosa que creó el genio del hombre...

Los ojos del romano brillaron de gozo al mirar á su amada...

La joven cristiana, como si estuviera rojida en oración, después de dirigir sus ojos al cielo, donde mora el Todopoderoso, sonrió dulcemente, como dando su consentimiento á su amado...

La noche tendió su negro manto envolviéndola á la tierra con sus misteriosas sombras. Nuestros jóvenes regresaron de su cotidiano paso...

La joven cristiana, así que llegó á su casa puso su oración, implorando al cielo piedad para su amado, y como si se hubiese obrado un milagro, oyó una voz misteriosa que le decía, tranquilizando las zozobras de su corazón por la suerte del alma de su amado: Nada temas, velo por él...

Oh portentoso! Al mediar la noche, víase construido como por obra de manos ignoradas, el magnífico y magistoso Acueducto, que hoy llenos de estupor contemplamos en la plaza del Azoguejo...

Pero ¡oh portentoso milagro del cielo! En el soberbio monumento, que dejó oacurrido el elogio de su belleza hizo Lucifer, se nota la falta de una piedra casi en el remate del escudo...

Tal es, según refiere la leyenda, la historia de la construcción del Acueducto, que se transmite de padres á hijos desde tiempo inmemorial, y que un anciano me refirió uno de los días en que iba á visitarle para socorrerle, como acogido que era de la Conferencia de San Vicente de Paul y que á tí, mi querida amiga Carmén, te ofrecio como buena y entusiasta segoviana, en testimonio de mi afecto y amistad...

Rafael de la Revilla y de la Fuente Profesor Nacional de Instrucción Pública.

Parque de Campaña de Intendencia DE MELILLA

El día 24 del actual, á las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos siguientes, en las cantidades que sean necesarias para el consumo de dicho Parque durante el mes de Diciembre próximo...

Las condiciones que han de reunir los artículos, podrán consultarse en la Jefatura del Detall del Parque, todos los días laborables de once á doce y de las diez y seis á las diez y siete, así como el modelo de la oferta inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura Administrativa de la Plaza y vestíbulo de este Parque...

Si este acto resultara desierto se celebrará otro concurso el día 27 del mismo mes, admitiéndose productos extranjeros en la forma prevenida en el Real orden de 25 de Febrero de 1914 (D. O. Núm. 16).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante, el lo hubiere, é con cargo á los fondos de Administración si el acto resultara desierto. Melilla 12 de Enero de 1918.—El Director, P. A., Salvador Grosse, 1383 b

De interés para el público

La Empresa de LA UNION ILUSTRADA, hace saber á los lectores de este semanario y al público en general, que desde el 7 de Enero 1918, el precio de venta será de TRECE CENTIMOS en lugar de VEINTI...

Rasgo ejemplar de un explorador

Vamos á dar á conocer á nuestros queridos compatriotas y al público en general, el instinto criminal que tuvo un cochero, contra una pobre anciana, y que fué castigado por un heroico explorador...

Ya recordarán nuestros amados camaradas el séptimo mandamiento de nuestro código, en el cual se dice lo siguiente: el explorador es valiente y tiene afán por ser útil y ayudar á los débiles...

La vida mostrará que se enseña al muchacho hace que pierda el miedo y sepa afrontar los peligros sin temor, y por el hecho de ser valiente, apoyado y defendido á los débiles, como hacen en otros tiempos los paladines y caballeros andantes...

De aquí se deduce el ejemplo que vamos á dar á nuestros queridos compañeros: Los exploradores españoles...

Pasaba por una calle, toda entumecida, á causa de la lluvia, una pobre anciana, que contaba unos setenta años de edad, aproximadamente, con dirección á un taller de carpintería, en el cual trabajaba uno de sus nietos, al cual le llevaba el almuerzo del día; al atravesar la calle para alcanzar la acera, encontróse frente á un coche, al que detenía su conductor para dejar el paso á la anciana; pero ésta, recelosa de una mala acción por parte del cochero, se negó á pasar, deteniéndose en medio del fango hasta que pasase el coche; pero el cochero rechazó la oferta de la noble anciana, y la dijo: «Pasa usted, abuela, no tenga cuidado, ande usted, y decídose á pasar por fin para ocuparse de su camino; pero, ¿cuál no sería el mal instinto del cochero, que arreó los caballos al tiempo que pasaba la pobre mujer, pero la suerte la puso Dios de su parte. Un heroico explorador, arrojado y valiente (como todos los demás), que había estado presenciando dicho acto, arrojóse repentinamente á las bridas de los caballos, cogiéndose fuertemente á ellas, los detuvo y no dióles lugar á dar siquiera un paso, por más esfuerzos que hacía el cochero, para hacerlos arrancar; éste fué entregado á la autoridad por dicho explorador, en castigo de su mala acción, que muy bien hubiera podido costar la vida á la pobre anciana; luego ésta prosiguió su camino, acompañada de su fiel salvador, al que luego recompensó, dándole fuertes abrazos de agradecimiento y derramando algunas lágrimas...

Sierva esto de ejemplo á los exploradores de España que tienen el grande honor de serlo. Agradecemos atentamente al «Explorador» que firmaba el artículo del día 9, la atención de dirigirse á nosotros en contestación á nuestro artículo publicado el día anterior, manifestándole que muy gustosos nos brindamos á celebrar una entrevista, donde él se dige mencionar, siempre que sea á una hora apropiada.

Los dos Boy-Scouts

UNA REAL ORDEN DE GUERRA

Colocaciones particulares para militares licenciados

Con el fin de facilitar á las clases de tropa y licenciados del Ejército, independientemente de los destinos civiles á que puedan optar con arreglo á la ley de 10 de Julio de 1885, así como á los retirados de todas graduaciones, la obtención de colocaciones particulares adecuadas á su categoría, aspiraciones ó aptitudes profesionales, á la vez que proporcionar á las empresas y particulares el personal que puedan necesitar con la garantía de antecedentes, reflejados en sus bojes de servicios ó filiaciones y en casos, el informe autorizado de los que fueron sus jefes naturales, el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se cree en el Ministerio un registro del personal de las referidas clases que deseen obtener empleo de esta naturaleza, y adonde las expresadas empresas y particulares puedan acudir en demanda del personal que necesitan en las condiciones que su peculiar servicio requiera ó deseen...

A dicho fin, los interesados podrán dirigir sus peticiones de oficio al Ministerio, consignando sus clases, situación, residencia, edad, aptitudes profesionales que posean, ocupación que desean obtener por orden de preferencia y cuantas circunstancias títulos, méritos, informes y antecedentes quieran exponer en abono de sus pretensiones; las cuales peticiones entregarán en los Gobiernos y Comandancias militares para que sean cursadas originales al ministerio análogamente, pero con separación, de las solicitudes de destinos civiles regulados por la ley de 10 de Julio de 1885 y que periódicamente se tramitan á este departamento; y por su parte, los particulares y empresas acudirán igualmente al mismo en petición del personal que demandan...

Las clases que tuvieren destino activo ó situación militar y cuerpo, por consiguiente, de adscripción, deberán cursar las peticiones por el conducto de sus jefes naturales, que en su propio informe consignarán marginalmente en los oficios la comprobación de las circunstancias que consignen los interesados, en lo que tenga constancia oficial, y este ministerio, reclamará, llegado el caso, los demás antecedentes que considere pertinentes al particular para mutua garantía de las partes contratantes.

El número 18 de «Africa Social» es tan notable como todos los anteriores. La portada contiene una preciosa tricornia de la Inmortal Concepción. El texto va ilustrado con buen número de grabados alusivos á la fiesta de la Purísima y á las bodas de plata del Obispo de Sión. Entre los artículos sobresale uno descriptivo del Establecimiento de las Cajas de Ahorro gremial, escolar, de pensiones para la vejez y Monte de piedad y un proyecto para establecerlas en Melilla del que nos ocuparemos con la atención que merece.

En lo sucesivo y mientras dure el licenciamiento, el vapor correo zarpará para Málaga á las cinco de la tarde, á fin de que los cumplidos puedan llegar á tiempo, de formar el tren correo que sale de aquella capital á las nueve y media.

Hoy tendrá lugar en Nador el concurso para proveer dos plazas de serenones. Para esas plazas se han presentado cuatro concursantes.

Hoy es esperado de Barcelona y escalas, el vapor «Canalejas» conduciendo importante carga general. De Ceuta es esperado el vapor «Francolí».

En la tarde de ayer fué víctima de un lamentable accidente, el ingeniero de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza. Visitado, acompañando á los generales Aizpuru y Monteverde, las obras de relleno del muelle de Santa Bárbara, tuvo la desgracia de dar un resbalón con tan mala fortuna, que sufrió una caída.

El percance no tuvo más consecuencias, lo que jambo celebramos.

Marchó á Chafarinas, el vapor «V. Puchol», que hoy regresará para marchar por la tarde á Málaga.

Se encuentra enfermo el oficial pagador de la Junta de Fomento don Ricardo Fernández.

De la Península, donde ha permanecido una temporada, ha regresado el Fiscal del Juzgado municipal don Rafael del Rosal.

Con gran concurrencia de indígenas celebró el Zoco del Had de Beni Sior. Los precios se mantienen próximamente como los de la pasada semana. Unicamente la cebada ha experimentado una nueva alza.

Mañana martes á las cinco de la tarde se reunirá, presidida por el general Monteverde, la Junta Arbitral de Substancias.

Jorge Baratech SASTRE antiguo cortador de la casa Cortiles, participa á sus clientes, amistados y al público en general, haberse establecido por cuenta propia y ofrece su casa en la Calle Alfonso XIII núm. 18, pral., frente. 1827-b

La Villa de Madrid La que más barato vende

Franelas pirineas, mantones, abrigos, capitas, bufandas, mantas, alfombras y otros artículos de temporada, á precios baratísimos. Trajes interiores MEDICAL (BOUCLE), lana incombustible, de éxito forzoso para los reumáticos y catarrosos. Venta exclusiva en esta plaza y precios de fábrica. Acaban de llegar 1799 kilos de tiras bordadas, importadas directamente de Suiza, que liquidamos al irón desde un REAL en adelante.

PLAZA DE AFRICA NUMERO 2 560 a

Gran sastrería-Ricardo Fins Trajes y gabanes UNIFORMES MILITARES Pellizas, capotas, etc. Alfonso XIII, 8.-Teléfono n.º 2 MELILLA 11-a

Cirujano-dentista EUSEBIO MORANCHEL CONSULTA DE 10 á 12 y de 4 á 6 EXTRACCIONES SIN DOLOR O'DONELL, 13, principal. 70-a

Dr. Camuñez ENFERMEDADES DE LA PIEL. SIFILIS ETC. INYECCIONES DE SALVARSAN Consulta de 3 á 5 General Marín, 8. 60 a

sean, ocupación que desean obtener por orden de preferencia y cuantas circunstancias títulos, méritos, informes y antecedentes quieran exponer en abono de sus pretensiones; las cuales peticiones entregarán en los Gobiernos y Comandancias militares para que sean cursadas originales al ministerio análogamente, pero con separación, de las solicitudes de destinos civiles regulados por la ley de 10 de Julio de 1885 y que periódicamente se tramitan á este departamento; y por su parte, los particulares y empresas acudirán igualmente al mismo en petición del personal que demandan...

Las clases que tuvieren destino activo ó situación militar y cuerpo, por consiguiente, de adscripción, deberán cursar las peticiones por el conducto de sus jefes naturales, que en su propio informe consignarán marginalmente en los oficios la comprobación de las circunstancias que consignen los interesados, en lo que tenga constancia oficial, y este ministerio, reclamará, llegado el caso, los demás antecedentes que considere pertinentes al particular para mutua garantía de las partes contratantes.

El número 18 de «Africa Social» es tan notable como todos los anteriores. La portada contiene una preciosa tricornia de la Inmortal Concepción. El texto va ilustrado con buen número de grabados alusivos á la fiesta de la Purísima y á las bodas de plata del Obispo de Sión. Entre los artículos sobresale uno descriptivo del Establecimiento de las Cajas de Ahorro gremial, escolar, de pensiones para la vejez y Monte de piedad y un proyecto para establecerlas en Melilla del que nos ocuparemos con la atención que merece.

En lo sucesivo y mientras dure el licenciamiento, el vapor correo zarpará para Málaga á las cinco de la tarde, á fin de que los cumplidos puedan llegar á tiempo, de formar el tren correo que sale de aquella capital á las nueve y media.

Hoy tendrá lugar en Nador el concurso para proveer dos plazas de serenones. Para esas plazas se han presentado cuatro concursantes.

Hoy es esperado de Barcelona y escalas, el vapor «Canalejas» conduciendo importante carga general. De Ceuta es esperado el vapor «Francolí».

En la tarde de ayer fué víctima de un lamentable accidente, el ingeniero de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza. Visitado, acompañando á los generales Aizpuru y Monteverde, las obras de relleno del muelle de Santa Bárbara, tuvo la desgracia de dar un resbalón con tan mala fortuna, que sufrió una caída.

El percance no tuvo más consecuencias, lo que jambo celebramos.

Marchó á Chafarinas, el vapor «V. Puchol», que hoy regresará para marchar por la tarde á Málaga.

Se encuentra enfermo el oficial pagador de la Junta de Fomento don Ricardo Fernández.

De la Península, donde ha permanecido una temporada, ha regresado el Fiscal del Juzgado municipal don Rafael del Rosal.

Con gran concurrencia de indígenas celebró el Zoco del Had de Beni Sior. Los precios se mantienen próximamente como los de la pasada semana. Unicamente la cebada ha experimentado una nueva alza.

Mañana martes á las cinco de la tarde se reunirá, presidida por el general Monteverde, la Junta Arbitral de Substancias.

Jorge Baratech SASTRE antiguo cortador de la casa Cortiles, participa á sus clientes, amistados y al público en general, haberse establecido por cuenta propia y ofrece su casa en la Calle Alfonso XIII núm. 18, pral., frente. 1827-b

La Villa de Madrid La que más barato vende

Franelas pirineas, mantones, abrigos, capitas, bufandas, mantas, alfombras y otros artículos de temporada, á precios baratísimos. Trajes interiores MEDICAL (BOUCLE), lana incombustible, de éxito forzoso para los reumáticos y catarrosos. Venta exclusiva en esta plaza y precios de fábrica. Acaban de llegar 1799 kilos de tiras bordadas, importadas directamente de Suiza, que liquidamos al irón desde un REAL en adelante.

PLAZA DE AFRICA NUMERO 2 560 a

Gran sastrería-Ricardo Fins Trajes y gabanes UNIFORMES MILITARES Pellizas, capotas, etc. Alfonso XIII, 8.-Teléfono n.º 2 MELILLA 11-a

Cirujano-dentista EUSEBIO MORANCHEL CONSULTA DE 10 á 12 y de 4 á 6 EXTRACCIONES SIN DOLOR O'DONELL, 13, principal. 70-a

Dr. Camuñez ENFERMEDADES DE LA PIEL. SIFILIS ETC. INYECCIONES DE SALVARSAN Consulta de 3 á 5 General Marín, 8. 60 a

LA INYECCION YER CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Fernando Cano y Díaz Depositario-pagador de Hacienda Se ofrece como habilitado de Clases pasivas á los señores pensionistas de esta plaza y de su territorio, con motivo de la resolución dictada por el Ministerio de Hacienda, acordando el pago en Melilla á las referidas clases. Añoso Martín, 17, 1.º qda. D. 10 á 5 los días laborables y de 11 á 1 los festivos.

ACADEMIA DE MUSICA Señorita María Alpuente Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.—Plan de estudios, en el Conservatorio. O'DONELL, 16, PRINCIPAL, IZQUIERDA 34-a

INFORMACION MILITAR Presentados En el día de ayer cumplimentaron á Su Excelencia los siguientes oficiales: Médico primero don Juan Pellicer. Oficial primero de Intendencia don Enrique López. Médico segundo don Manuel Crespo. Oficial segundo de Intendencia don José Tejero. Tenientes don Rafael Alvarez, don Joaquín Ortiz de Zárate, don José Bañol y don Luis G. Mata. Relevo de escuadrones Hoy tendrá lugar el relevo de los escuadrones de Alcántara que guarnecen las distintas posiciones. Vendrá á descansar á la plaza el primer escuadrón, que quedará completo en Melilla. En lo sucesivo el destacamento de caballería del Zaiso lo dará el tercer escuadrón, que de Kandusalá llegará hoy á Segangan. De la Península Han regresado de la Península el médico primero don Juan Pellicer y el segundo don Manuel Crespo. Reconocimiento de inútiles El reconocimiento de las clases é individuos de tropa propuestos para inútiles durante la primera quincena del presente mes tendrá lugar hoy, á las diez, en el hospital Dooker, bajo la presidencia del subinspector señor Carón. Las Regulares Las dos compañías de Fuerzas Regulares destacadas en Kaddur serán hoy relevadas por una compañía de las mismas fuerzas, que saldrá de Segangan, y otra de Sebt. El comandante señor Verdú, que se encuentra en Kaddur, será relevado por el del mismo empleo, señor Barrocal. Supernumerarios Pasan á esta situación los capitanes de Ingenieros don Antonio Moreno Zubia y don José Ortiz y el primer teniente de Caballería don Alvaro P. A. Reemplazo Se concede la situación de reemplazo al comandante de Ingenieros don José Berenguer. Clasificación Se declara apto para el ascenso al médico segundo don Octavio Gómez. Cruces Se concede la cruz del Mérito militar y pasador del profesorado al capitán de Caballería don Agustín Mandet y se permuta la cruz de plata del Mérito militar por otra de primera clase al teniente de Carabineros don David Alaminos. Gratificación Se concede la gratificación de montura y equipo al primer teniente de la Guardia Civil don Pedro Esteban del Valle. Eliminaciones Se concede eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería don Laureano Fernández, y de la Guardia Civil á los del mismo empleo y Armas don Lino Villamil y don Eusebio de la Peña. Sargentos El «Diario Oficial» publica una propuesta de ascenso de sargentos de Artillería y otra de destinos de sargentos de Caballería. Se dispone que el sargento de ingenieros Manuel Martínez quede comprendido en la ley de Julio de 1912. Destinos Destínase al Estado Mayor Central al teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Benedito Martínez y al capitán de Ingenieros don Juan Vión y Suero Díaz. Destínase al Centro Electro-técnico al sargento de la Comandancia de Ingenieros de Melilla don Antonio del Castillo, y á la Comandancia de Melilla, al sargento del regimiento de Telégrafos don Enrique Provecho. Ayudante Se confirma en el cargo de ayudante de campo del general de brigada don Fernando de Aranzaz al teniente coronel de Infantería don Isidoro Valle Padial. Se nombra ayudante de campo del general de brigada, don Jacobo García Rouse, al comandante de Infantería don Manuel Rodríguez Armas. Gratificaciones Se desestiman instancias de los oficiales primeros de oficinas militares don Carlos Vilaplana y don Ramón López que solicitaban la gratificación de 480 pesetas anuales que señala el Real decreto de 20 de Agosto de 1886 y la del oficial segundo don Faustino Bernal, sobre abono de diferencia de sueldo. Excluidos Han sido excluidos de la escala de aspirantes á celadores de Ingenieros, á voluntaria propia, los suboficiales Florencio Milia y Julián Príncipe, del Centro Electro-

Matrimonios Se conceden reales licencias para contraer matrimonios al comandante de Infantería don Luis Baza, y al primer teniente don Domingo Largo. Cruces Se conceden cruces del Mérito Militar y pasador del profesorado, al coronel de Infantería don Enrique Marzo y al comandante de Caballería, don Emilio Bayo, y mención honorífica al capitán de Artillería, don Francisco Valledor. Brigadas Se concede eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en oficinas militares á los brigadas de Infantería don Joaquín Nieto y don Innocente Vega. Se autoriza también entre sí de destino los brigadas de Caballería don Tomás García y don Antonio Alférez. Servicio de la plaza para hoy Jefe de día teniente coronel de San Fernando don José Sabau. Imaginaria: teniente coronel del mismo cuerpo, don Alfredo Coronel. Juez de guardia: comandante don Manuel Loayduy. Imaginaria: capitán don Manuel Ramírez Hospital y provisiones: San Fernando segundo capitán. Reconocimiento de artículos de pienso: Alcántara. Parada: San Fernando. Principal: San Fernando (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia: San Fernando. Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El comandante Sargento Mayor, Manuel García Males.—V.º B.º.—El coronel jefe de Estado Mayor, Jorge Fernández Horada.

Diversas noticias Carbón de bolas Para mayor ventaja de su numerosa clientela la «Carbonifera del Rif» prepara carbón fuerte en bolas para hornos de economía, de mejores condiciones que el de wók, con gran economía en el gas y al mismo precio que el de vegetal, ó sea á diez pesetas los cien kilos, sirviéndose á domicilio. Conde de Alcaudete, 2 (zona Industrial) teléfono 340.—Buzón de avisos: O'Donell 41 (Farmacia Militar.) Bebed las marcas «Claró» y «Diamante» de Bodegas Franco-Españolas, de Logroño. En Babia Rosita vive; quiere tener pretendientes y no usa pasa los dientes Licor del Polo de Orive. Moro herido A la Casa de Socorro fué conducido para que recibiera asistencia de una herida que le causó otro moro, Mohamed Ben Hamed. Como Mohamed se resistiera á ser curado, el doctor Alamos dispuso fuese conducido, convenientemente vigilado, al Hospital. Curado En la Casa de Socorro fué curado Francisco Sáez, de una herida incisa de un centímetro, situada en la yema del dedo medio de la mano derecha. Dicha lesión se la causó con una navaja barbera que tanta abierta en el bolsillo. Una moro de «alivio» En el mismo beneficio establecido fué curada Pilar Pérez Camacho, de una herida situada en la región parietal izquierda. Manifestó que dicha lesión se la produjo un moro que no conoce, al darle un golpe.

ESPECTACULOS REINA VICTORIA Colosal estreno de la maravillosa película extraordinaria, de dos horas de duración, gran éxito de la imitable y eminente actriz Francesca Bertini. También se exhibirá por última vez la monumental tercera serie de «El peligro amarillo». ALFONSO XIII Con gran éxito continúan actuando Angélica de Juan, los acróbatas Méndez Juli y el dueto Celi-Palacios. Se proyectan muy bonitas películas. KURSAAAL Siguen viéndose concurridísimas las sesiones de patines en esta sala. Todos los días sesiones de patines de 5 á 8 y de 9 á 12 y 45. También se proyectarán bonitas películas y el notable sexteto Quirós interpretará escogidos números musicales. De nueve de la mañana á cinco de la tarde la entrada es gratis.

SASTRERIA DE ANTONIO CORTILES Confección de toda clase de prendas de militar y paisano Existencias en géneros del país y extranjero Chacel 3 (antes Tetuán) 596 a

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consulta de 3 á 6 Plaza Menéndez Pelayo, 3 (Fotografía Paso)

L. ESCAÑO CAPARROS GARCIA CABR LLES, 18 VINOS, AGUARDIENTES Y ALCOHOLS Gran surtido en licores de todas clases y marcas. Servicio á domicilio 000-a

GABINETE DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donell, 41, pral. Izqda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. PREPARACION de insecticidas esterilizadas.

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

El producto patentado Sulfuro de calcio, no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la sarna en DIEZ MINUTOS De venta en Melilla: Farmacia Alfonso XIII, 35. Folleto gratis 70-a

Jabón de lavar baratísimo De venta, en la fábrica, Conde Alcaudete 4, (Zona Industrial). Marca GENERAL JOSEANA, fabricado por Carbonifera del Rif. Clase extra y especialmente para el uso en estas aguas. Lave mucho mejor y es de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas. Sin adulteración. Químicamente puro

Dr. Redondo Flores Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños Análisis de sangre, orina, esputos, etc. Óptica. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antídica, antivaricela, antirrábica, antipestosa, etc. HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 Arturo Reyes, número 5, principal, izquierda. 24-a

Dr. Fernández Mártes ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO • RÍONES É INFECCIOSAS GONORRÉAS, ETC. HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 6 Prim, 25, segundo drcha. 24-a

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 21		Tren n.º 5	
L.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
0.20	0.10	Melilla-Puerto.	7.00	7.16	17.00	17.18	14.01	14.11
0.60	0.30	Hipódromo.	7.22	7.32	17.28	17.38	14.17	14.27
1.60	0.76	Nador.	7.44	7.47	17.52	18.00	14.39	14.42
2.10	1.05	Segangan.	8.00	8.01	18.18	18.28	14.57	14.58
2.40	1.20	San Juan de las Minas.	8.14		18.44		15.13	

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
L.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
0.30	0.16	S. Juan de las Minas	11.27	11.19	8.43	8.44	17.43	17.44
0.90	0.45	Segangan	11.43	11.29	8.58	8.59	17.59	18.02
1.80	0.90	Nador.	12.08	12.08	9.28	9.28	18.24	18.24
2.20	1.10	Hipódromo.	12.16	12.18	9.34	9.45	18.32	18.34
2.40	1.20	Melilla-Puerto	12.24		9.49		18.41	

NOTAS:
 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán.
 2.ª Los trenes 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalaya (Tercera Clase).
 Melilla 1.ª de Mayo de 1917.

OBSERVACIONES
 Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforma.
 Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expenden mediante la presentación de pasaporte.
 Las clases 4 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 8.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba México
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba México
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA

SERVICIO DE LOS "VAPORES CORREOS DE AFRICA"

LÍNEA MELILLA-MÁLAGA-MELILLA
 Salidas de Melilla para Málaga.—Los miércoles, jueves, (vía Ceuta), viernes y domingos á las 19.
 Salidas de Málaga para Melilla.—Los martes, miércoles, jueves, y sábados á las 19.

LÍNEA MELILLA-ALMERIA
 Salidas de Melilla para Almería.—Los martes á las 19. Sigue en servicio comorral para Alicante, Castellón y Barcelona.
 Salidas de Almería para Melilla.—Los domingos Este vapor vendrá de Barcelona, y Alicante.

LÍNEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA.
 Salidas de Melilla para Canarias y escalas.—Los días 6 y 21 á las 19 horas.
 Salidas de Melilla para Barcelona y escalas.—Los días 16 y 31 (ó 1.ª) á las 19 horas.

LÍNEA DE LAS MENORES
 Salidas de Melilla para Cabo de Agua, Chafarinas.—Los jueves y domingos á las 12.
 Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas.—Los lunes y viernes á las 19.

Las notas de carga, deben presentarse el día antes de la salida.
 Para pasajes, flotas y detalles, dirigirse á la COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación en Melilla, Calle del General Marina número 1.

Ferretería

AL POR MAYOR DE BARCELONA
 Busca representante
 (CONDICION INDISPENSABLE).—Haber trabajado en el mostrador del ramo durante varios años y gozar actualmente de situación independiente.
 Con pruebas y referencias, edad, estado, nota de las casas actualmente representadas.
 Dirigirse bajo número 1918, á «Los Tirroleses», Vergara, número 10. Barcelona. 1879 b

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes
 Curación de toda clase de tos por rebelde que ésta sea.
 UNA PESETA CAJA en farmacias y droguerías 172-a

Paris Mode

Casa de la Franca

31 O'Donnell, 31 (Frente á la fotografía España.)
 Confecciones de última novedad á precios sin competencia
 CINTA GLACHÉ

Gallego y Valero

MÁLAGA-MELILLA
 Transportes combinados—CORRESPONSALES:
 Barcelona.—L. Busó Llibora, Paseo de Colón, 17.
 Valencia.—Quiñones Monfort y Lalmosa, Plaza de la Reina, número 14.
 Alicante.—A. Pérez Pérez, consignatario.
 Ceuta.—A. Pérez Mantillas Amador.
 Almería.—Joaquín García Gómez, Alvarado de Castro, 11.
 Tetuán.—Ramón Madrid.
 Madrid.—Fintora y Mourant, Alcalá, 10. 134-c

"El Telegrama del Rif"

PUNTOS DE VENTA
 MÁLAGA: Librería de don Ricardo Rivas Beltrán.
 MADRID: Francisco Luján, Plaza Colón que, kiosco.
 BARCELONA: Federico Larroche, Hospital, 10.
 TETUAN: Santiago Muñiz, Plaza España.
 ARCILLA: Julio G. Díaz, correspondal de periódicos.
 TANGER: A. Arévalo, Librería Española.

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES
 La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiada con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE
 Cocheros desde 5 pesetas Servicio.—ENTIERROS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios á los pobres de solemnidad.

Cocheros: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156
 Despacho: Ros de Olano, 1 (Esquina á Arturo Reyes y Alfonso XII). Teléfono núm. 46
 Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla. 31 a

ALFREDO RODRÍGUEZ

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES SEGUROS MARÍTIMOS
 Consignaciones de Vapores. Fletamentos Cereales. Comisiones y Representaciones.
 DIRECCION POSTAL APARTADO 58 TELEGRAMAS: CALVACHE
 MELILLA OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Telef. 7 ALMACENES: Barrio Industrial. Teléfono 55 SE ALQUILAN ENCERADOS 128

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD
 ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.—(TRIANA).

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES GRANDES EXISTENCIAS DE LINGOTE INGLÉS Extensa colección de modelos de todas clases
 COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS actualmente bastante más baratas que las de viguetas armadas.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo

CALLE DE CANALEJAS
 Oficina técnica: Calle de Canalejas Administración: Carretera de Nador En las oficinas de la Compañía Norte Africano 21 a

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros á precios sin competencia. Inmenso surtido en atavíos de gran lujo. Concesionaria exclusiva para enterramientos de señores jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares.
 COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 285 28-a
 Despacho: Prim, 16—Teléfono 188 Sursal en Nador: Gral. Jordana

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos á precios económicos.
 Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.
 ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACIÓN
 CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 36 y 99 179 b

FRIBERG & GIRONELLA

CONSTRUCTORES

Proyectos y ejecución de Obras Urbanas Obras Públicas Proyectos Industriales
 ESPECIALIDADES
 Hormigón armado Obras Hidráulicas Abastecimiento y saneamiento de Poblaciones
 MELILLA
 Prim, 10 - Teléfono 180 - Apartado 30

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas mortuorias en la administración de este periódico.

Sección de anuncios económicos

ALQUILERES
 Se alquilan portales para establecimiento y habitaciones en calle 9 de Julio, 12. Razón D. Juan Malpartida, Prim, 16. 1909-c

COMPRAS Y VENTAS
 Vendo leña á domicilio á 6,25 Venden kilos, cortada en canutos. Razón: Gran Capitán, núm. 9, principal. 172-c
 Camones completamente surtidos de superior calidad, precio excepcional. Hay partida.—Prim, 24, entresuelo, izquierda, de 3 á 7. 1989-c
 Vendo carburo á 1'60 el kilo. General Chacel, 5. 1939-c
 La casa que de verdad compra todo, tiene de todo y vende de todo en el TODO DE OCA-SION, Castelar 14. No tengo ninguna Sursal. 1723-c
 Vendo una chiva en pabelones en paños con costura para alfombrados del embarzo.—Calle 18 de Julio, núm. 13. Barrio Real. 1830-c

ALQUILERES
 Se ofrece administrador de fincas, Francisco López, O'Donnell, 14, r. 1.ª, derecha. 4-c

COLOCACIONES
 Se necesitan operarias en la sastrería de Jorge Baratach. Alfonso XII, 18, principal, derecha. 1887-c

OFERTAS Y DEMANDAS
 Sastrería «El Cid» de J. Esteller. La más económica en uniformes militares y trajes de paisano, la que á pesar de la sencillez de las circunstancias no ha aumentado el precio de las hechuras. General Margallo, núm. 6, Melilla. 287-c

CONSULTAS
 Dña Doña Rosa Rojas, profesora en paños con costura para alfombrados del embarzo.—Calle 18 de Julio, núm. 13. Barrio Real. 1830-c

ALQUILERES
 Se ofrecen administradores de fincas, Francisco López, O'Donnell, 14, r. 1.ª, derecha. 4-c

COLOCACIONES
 Se necesitan operarias en la sastrería de Jorge Baratach. Alfonso XII, 18, principal, derecha. 1887-c

OFERTAS Y DEMANDAS
 Sastrería «El Cid» de J. Esteller. La más económica en uniformes militares y trajes de paisano, la que á pesar de la sencillez de las circunstancias no ha aumentado el precio de las hechuras. General Margallo, núm. 6, Melilla. 287-c

CONSULTAS
 Dña Doña Rosa Rojas, profesora en paños con costura para alfombrados del embarzo.—Calle 18 de Julio, núm. 13. Barrio Real. 1830-c

La Araña Parisiense

(Las tragedias de Paris)
 XAVIER DE MONTEPIN
 CASA EDITORIAL SOPENA

amigos, pero también sois unos perdidos, sin posición alguna... Si hacéis buena figura en calles, plazas y paseos, debéis agradecerme. Si la casualidad no me hubiera puesto en vuestro camino en un momento de peligro, sabemos muy bien dónde estaríais ahora. Este recuerdo os hace poner nerviosos, pero no puedo remediarlo, y continúo. Cierta letra girada contra mi banquero, ilustrada por vosotros con firmas fantásticas, y que no podíais pagar, os conducía necesariamente á un sitio no muy agradable... Yo recogí aquella muestra de vuestra inteligencia, para teneros sujetos á mi voluntad, y como reconocía en vosotros ciertas habilidades de primer orden, de las que se podía sacar mucho

partido, me hice socio vuestro y comendatario. Os presenté y os hice presentar por mis amigos en casas donde se jugaba... Yo proporcionaba el dinero, vosotros lo hacíais «valer», y luego partíamos los resultados de estas especulaciones poco expuestas.
 —¿No hemos cumplido fielmente las cláusulas del tratado?—preguntó Streny.
 —Robándome un poco y quedándose con la parte del león; pero eso para mí no tiene importancia. ¡En suma, el negocio era mezquino y sólo rendía un trescientos por ciento!... Hoy se modifica la situación; gracias á mí, vais á trabajar en gran escala y á sacar resultados ampliamente remuneratorios.
 —¿Cómo?—preguntó Chanloup.
 —Hace meses—siguió diciendo Felipe—que vengo preparando una morada hospitalaria y brillante, á la que acudirán los grandes jugadores de París, y en donde el tapete verde desapareza bajo los fajos de billetes de Banco. ¡Ya lo he conseguido!... En esa casa mando, hago y deshago... ¡Grande y fácil será la dorada cosecha! ¡Pingües dividendos entrarán en vuestras carteras!... Desde hoy seréis ricos, amigos míos, porque esta noche os presentaré en casa de la noble condesa de Tréjan.

Streny y Chanloup cruzaron una mirada de alegre codicia. El barón continuó:
 —Pero es necesario mucha prudencia. ¡No canséis ni agotéis la gasolina de los huevos de oro!... ¡Sed hábiles!... Si tenéis el mal gusto de dejar que os pesquen, os manifestaré que gritaré más fuerte que todos... ¡No olvidéis que os tengo en mis manos, y que vosotros nada podéis contra mí!... La famosa letra está en sitio seguro... Y ahora, mis queridos asociados, voy á daros dinero con mis últimas instrucciones.
 Un cuarto de hora después los dos tiburones de la «high-life», trinando de ira por la humillación que habían sufrido y contentos á la vez, salieron del hotel del barón.
 Apenas se hubo cerrado la puerta tras ellos, llovió el timbre de la antecámara, y con gran extrañeza del barón de la Croix-Dieux, el synda de cámara anunció:
 —El señor marqués de San Remo.
 XXXIII
 Al oír anunciar improvisadamente al marqués, á quien creía lejísimo, y cuya ausencia suponía que se prolongaría indefinidamente, Felipe hizo un gesto de sorpresa.

—¡No es posible—pensó;—mi criado se engaña con seguridad y ha tomado á otro por el marqués.
 Andrés entró. La duda era imposible.
 —¡Voa aquí—exclamó el barón;—¡vos en París!
 —Sí, yo—contestó el joven con triste acento, estrechando la mano que le tendía el barón.
 —¿Entonces ocurre algo nuevo por allí?
 —¡Ay!
 Andrés hizo con la cabeza un signo afirmativo, pero de marcada tristeza. Después de su partida de Grandlieu había reflexionado. La intervención directa y continua del barón en asuntos de tanta intimidad como los de sus amores empezaba á parecerle inoportuna. Cuando recordaba que aquel, oculto tras las estatuas, había sido invisible é indiscreto testigo de lo sucedido en el jardín de invierno, experimentaba nerviosas irritaciones. En fin, á medida que iba creciendo su amor se convertía en pasión profunda, absorbente, ilimitada, no admitía sin encolerizarse que el amor de la señora de Grandlieu estuviese á merced de otra persona. En consecuencia había decidido cortar de raíz las confidencias

persuadir al barón de que todo había concluido entre él y la vizcondesa.
 —¡Veamos—repuso Felipe—qué os ocurre!
 —¡Un horrible desengaño!... ¡Había creído demasiado pronto en el triunfo, y vos mismo me lo afirmasteis, y no era más que una ilusión!... ¡No soy amador!
 —¡Qué decís!—murmuró el barón.—Eso es una locura.
 —Es una amarga verdad.
 —¿Qué no os ama la señora de Grandlieu?
 —No, ni me amará nunca.
 —¿Cómo lo sabéis?
 —Porque así me lo ha manifestado.
 —¿Habéis tenido una conferencia decisiva?
 —Sí, y en ese instante se desvaneció todo.
 —Sin embargo, lo que vi...
 —Habéis sufrido un engaño como yo... Ambos hemos tomado por pruebas de amor la coquetería inocente y, por decirlo así, inconsciente de una niña aturdida por su primer vals, embriagada por su primer ramo...
 —¡Ah!... ¿Creéis que todo fué ingenua coquetería?
 —No tengo duda de ello—continuó San Remo.—Ni una sola vez, os acordá-

réis, pronuncié en el jardín la palabra «amor». Cuando, al día siguiente, se la dije al caer de rodillas á los pies de Germaine, le produjo una impresión desastrosa... La señora de Grandlieu comprendió pronto lo que hasta entonces no sospechaba y me habló sin ira; pero con una decisión que no podía darme esperanza alguna.
 —¿Y no habéis apelado de ese fallo?
 —¿Para qué?... Os lo repito, la desmisión ha sido completa.
 Signifíco un corto silencio. El barón observaba á Andrés con una fijeza tan grande, que el joven no pudo resistir aquella mirada investigadora. Felipe reanudó el diálogo.
 —¿Y entonces la vizcondesa os dijo que le sería grato que dejase el castillo?
 —Sí.
 —¿Y marchasteis en el primer tren?
 —Sí.
 —¡Admirable obediencia!
 —¿Podía conducirme de otra manera?
 —¿Para qué habíais de quedarme? Cada segundo pasado bajo el techo de Germaine reavivaba mi herida.
 —¿Y no volveréis á Grandlieu?
 —Jamás.